

让老年人共享发展成果、安享幸福晚年

——多部门解读发展银发经济文件

□新华社记者 严赋憬 魏弘毅

国务院办公厅近日印发《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》，这是国家出台的首个支持银发经济发展的专门文件，也是2024年对外发布的1号文件。在22日举行的国务院政策例行吹风会上，有关部门对文件进行解读。

为什么要发展银发经济？国家发展改革委员会副秘书长张世昕说，发展银发经济是实现人民美好生活向往的现实需要，是推动高质量发展的有力举措，是中国式现代化建设的重要支撑。我国有近3亿老年人，发展银发经济有利于顺应老年人需求结构从生存型向发展型转变的趋势。银发经济涉及面广、产业链长、业态多元，孕育着新机遇，必将催生新领域和新赛道，成为在中国式现代化进程中探索具有中国特色应对人口老龄化道路的新支撑。

关于银发经济的内涵，国家发展改革委社会发展司司长刘明介绍，其中包含

“老年阶段的老龄经济”和“未老阶段的备老经济”两个方面。从国家的规划引领看，发展银发经济充分呼应并落实积极应对人口老龄化国家战略。将“预备于老”的相关产业纳入银发经济范畴，是在积极应对人口老龄化国家战略框架下的总体考虑。从个体的生命周期看，老年阶段和未老阶段并不是割裂开的，应作为有机整体统筹谋划。从社会的代际传递看，银发经济发展离不开各年龄群体的共同参与。

意见对智慧健康养老、数字适老化等进行部署。工业和信息化部消费品工业司司长何亚琼说，工业和信息化部通过持续创新，不断完善数字化赋能手段，培育壮大智慧健康养老产业，解决老年人数字化产品和服务的应用难题，加大数字助老惠老宣传力度。下一步，将引导生产企业、电信企业、互联网服务商等，在产品和服务里融入更多对老年人的关爱，让老年人更好地

享受数字技术给生活带来的便利。

意见提出促进银发群体放心、便利消费的相关措施。商务部服务贸易和商贸服务业司负责人朱光耀说，将更好满足银发群体的消费需求；优化银发消费发展环境，积极发展健康消费，优化商品和服务供给；加强国际合作，促进银发经济发展，充分发挥进博会、服贸会、消博会等平台作用，展示推介银发经济前沿技术、产品和服务，加强银发经济跨区域、国际性合作；推进家政服务提质扩容，强化发展支撑，鼓励引导家政从业人员积极参与居家老年人的照护服务，扩大家政服务供给，提升家政服务品质。

意见对加大助餐、照护等服务供给作出部署。民政部养老服务司负责人李永新表示，对于这些新的任务要求，将重点从增加养老服务供给、培育养老服务新业态、强化养老服务要素保障等三方面做好

工作，例如创新老年助餐的组织形式、服务模式、运营机制，组织开展中央财政支持经济困难失能老年人集中照护服务工作，加强县乡村三级养老服务网络建设，制定智慧养老院、智慧助老餐厅、家庭养老床位等行业标准，以养老护理员、养老院院长、老年社会工作者为重点，打造高素质人才队伍等。

发展银发经济，既是提高民生福祉的坚实支撑，也是建设现代化经济体系的重要举措。刘明表示，推动银发经济发展，要坚持统筹协调原则，探索积极应对人口老龄化的中国模式。在发展方向上，推动事业和产业协调统一、互促共进，实现“1+1>2”的效果；在政策引导上，注重事业和产业的良性循环，促进相辅相成；在监督管理上，营造平等参与、公平竞争的市场环境，推动实现规范健康发展。

(新华社北京1月22日电)

两部门预拨5000万元支持云南做好地质灾害救灾工作

新华社北京1月22日电(记者叶昊鸣)记者22日从应急管理部获悉，财政部、应急管理部当日紧急预拨5000万元中央自然灾害救灾资金，支持云南省做好昭通市镇雄县山体滑坡救灾，统筹用于抢险救援和受灾群众救助工作，重点做好人员搜救、转移安置、排危除险等应急处置，以及次生灾害隐患排查和倒损民房修复等工作。

农村生活污水治理明确新标准

据新华社北京1月22日电(记者高敬)记者22日从生态环境部获悉，我国将进一步推进农村生活污水治理，确保治理后实现“三基本”，即基本看不到污水横流、基本闻不到臭味、基本听不到村民怨言。

农村生活污水治理是农村人居环境整治的重要内容。生态环境部日前与相关部门联合发布了《关于进一步推进农村生活污水治理的指导意见》。

指导意见提出，进一步推进农村生活污水治理要坚持3方面基本原则：一是因地制宜，分类施策。因地制宜选择资源化利用、纳入城镇污水管网/厂、相对集中或集中式处理等治理模式或模式组合，不搞“一刀切”。二是经济适用，梯次推进。自下而上、实事求是确定治理标准，合理选择技术工艺。突出重点，分阶段对农村生活污水应管尽管、应治尽治、应用尽用，逐步迭代升级，不搞“一窝蜂”。三是典型引路，建管并重。注重试点先行，以点带面推进治理。加强设施建设质量管理，建立管护机制，建一个成一个，不搞“一阵风”。

这位负责人表示，考虑到我国农村地区经济社会发展条件千差万别，指导意见明确治理成效评判基本标准，即确保治理后实现“三基本”：基本看不到污水横流，公共空间基本没有生活污水乱倒乱排现象；基本闻不到臭味，公共空间或房前屋后基本没有黑臭水体、臭水沟、臭水坑等；基本听不到村民怨言，治理成效为多数村民群众认可。

指导意见强调，因地制宜选择治理模式和技术。对于常住人口较少、居住分散，以及具备适宜环境消纳能力的村庄，优先采取资源化利用的治理模式。对距离城镇较近且具备条件的村庄，可采取纳入城镇污水管网/厂的治理模式。对人口集中或相对集中的村庄，因地制宜采取相对集中式或者集中式处理模式。



全国多地迎来降雪

1月22日，市民在贵州省黔东南苗族侗族自治州锦屏县健康步道上赏花拍照。受寒潮天气影响，我国多地迎来降温降雪。

新华社发(李斌摄)

上万野鸭越冬衡水湖冰上演生态画卷

据新华社电 临近腊八，随着气温持续走低，河北衡水湖湖面已大面积结冰。天然的“冰场”围绕湖中心的一小处水面，上万只种类不同的野鸭聚集在这里嬉戏、觅食、飞翔，与冬日湖景构成一幅旖旎灵动的生态画卷。

据衡水湖国家级自然保护区资源保护局湿地生态监测科科长张余广介绍，聚集在衡水湖的野鸭大多是绿头鸭、秋沙鸭、斑嘴鸭等鸭类。

“截至目前，衡水湖监测到的鸭类达24种。过去这些野鸭在冬季来临时会迁徙到南方，近年来越来越多的珍稀鸟类选择在衡水湖越冬，主要是因为这里水质较好、水域广阔，大量鱼虾为鸟类提供了充足的食物来源。每年冬天，野鸭等候鸟都会如期而至，这里已经成为名副其实的鸟类迁徙‘驿站’。”张余广说。

当地市民告诉记者，尽管天气寒冷，但冰面上数以万计的野鸭每天都能吸引不少游客、摄影师前来“打卡”、拍照。这些越冬的鸟儿时而悠闲地在未结冰水域游荡觅食；时而安静地站在冰上“若有所思”；时而百千只成群腾空而起，盘旋飞舞，嘎嘎的叫声为冬日寂静的湖面添加了几分生趣。

(记者任丽颖)

日本岸田内阁支持率依旧低迷

新华社东京1月22日电(记者姜梅)日本媒体22日公布的民调结果显示，岸田内阁支持率依旧低迷，这表明目前自民党决定解散派阁的举措并未有效挽回国民信赖。

《朝日新闻》民调结果显示，岸田内阁支持率为23%，与去年12月的调查结果相同，同为自2012年以来的最低纪录；不支持率则达到66%，为自2012年以来的最高纪录。多数受访者认为，即使自民党解散派阁，也无法恢复政治信誉。《读卖新闻》民调结果显示的岸田内阁支持率为24%，也是自2012年以来的最低纪录。

受日本自民党派阁“黑金”丑闻影响，日本首相岸田文雄本月19日宣布将解散其曾常年担任会长的“岸田派”，随后自民党最大派阁“安倍派”和“二阶派”也在同一天决定解散。

美国共和党初选进入“双人对决”

在美国新罕布什尔州共和党初选即将到来之际，佛罗里达州州长罗恩·德桑蒂斯21日宣布退出总统竞选并支持前总统特朗普参选。至此，共和党初选形成美国前常驻联合国代表妮基·黑利“单挑”特朗普的局面。

特朗普延续胜势还是黑利“逆袭”，无疑是23日新罕布什尔州初选的关注焦点。美国媒体和专家认为，特朗普或在新罕布什尔州面对来自黑利的更大挑战。如果特朗普再次获胜，共和党总统候选人提名之争的悬念将进一步减少。不过，鉴于特朗普尚未摆脱在一些州的参选资格争议，想要重返白宫并非易事。

德桑蒂斯21日通过社交媒体宣布退出总统竞选，并表示支持特朗普。他称，“看不到胜选的清晰路径”，大多数共和党初选选民“希望再给特朗普一次机会”。

德桑蒂斯现年45岁，哈佛大学博士毕业，曾在美国海军服役，2013年至2018年担任国会众议员，随后当选佛罗里达州州长，并在2022年中期选举中以明显优势实现连任，一度被视为特朗普在共和党内的有力挑战者。

2023年5月，德桑蒂斯宣布竞选美国总统，但他高开低走，签署的多项涉及死刑、堕胎权等问题的法案引发争议，还遇到筹款等问题，民调数据逐渐落后。为了逆转颓势，德桑蒂斯“押宝”共和党首场初选所在地艾奥瓦州，跑遍了该州99个县。然而结果并不及预期，得票率落后特朗普约30个百分点。

在新罕布什尔州，德桑蒂斯在初选民调中大幅落后于特朗普和黑利。美国媒体认为，如果他继续参加初选，很有可能再次惨败，不利于他的政治形象以及未来再次竞选总统。

美国《纽约时报》文章认为，德桑蒂斯在新罕布什尔州初选前退出，使他免受一场“灾难性失败”，从而止住“政治流血”。美国有线电视新闻网的文章说，对于德桑蒂斯而言，现在还不是他的时代。

黑利出生于1972年，父母是印度裔移民。特朗普2017年就任美国总统后，提名黑利出任美国常驻联合国代表。连日来，黑利加大对特朗普的攻击力度，指出他年龄太大，质疑他的执政能力，呼吁共和党选民“向前看”。特朗普近期也在大力攻击黑利，不断炒作她出生时父母不是美国公民，因而没有资格竞选总统的说法。对这一言论，黑利称，她很了解特朗普，这正是特朗普感觉到威胁时的表现。

首战告捷令特朗普巩固了在党内竞选中的优势地位。弗吉尼亚大学美国竞选问题研究专家凯尔·康迪克表示，艾奥瓦州初选大胜“确认了特朗普对共和党的掌控”。如果特朗普在新罕布什尔州“再下一城”，他在共和党内的广泛吸引力将得到有力印证。

不过值得注意的是，在中西部艾奥瓦州，共和党选民绝大多数是白人，意识形态高度保守，基督教福音派影响力明显，这一选民构成有利于特朗普。但在东北部新罕布什尔州，选民政治立场相对温和，而且有大量独立选民，这可能影响初选结果。

此外，围绕特朗普参选资格的法律争议依然悬而未决，给他的竞选之路不免蒙上阴影。

去年底，科罗拉多州最高法院裁决，因牵涉“国会山骚乱”，特朗普在该州不具备参加2024年美国大选党内初选资格。缅因州也紧随其后作出类似举动。特朗普已就科罗拉多州的裁决上訴到联邦最高法院，口头辩论将于2月举行。特朗普律师称，特朗普可能再次成为共和党总统候选人，剥夺他的参选资格不仅威胁到数千万美国人的投票权，还可能引发“混乱和疯狂”。

特朗普还被卷入4起刑事诉讼案，受到91项指控。特朗普否认这些指控，但他不得不拿出时间和精力应对这些法律问题。共和党竞选策略顾问詹姆斯·戴维斯指出，这些刑事诉讼案可能会让特朗普的竞选活动“脱离正轨”。

特朗普还被卷入4起刑事诉讼案，受到91项指控。特朗普否认这些指控，但他不得不拿出时间和精力应对这些法律问题。共和党竞选策略顾问詹姆斯·戴维斯指出，这些刑事诉讼案可能会让特朗普的竞选活动“脱离正轨”。

(新华社美国迪斯维尔山口1月22日电)

■广告

度内参酒 / 建议零售价: 1199元/瓶

52度内参酒 / 建议零售价: 1499元/瓶

总经销: 唐山市同伟商贸有限公司 联系电话: 0315-2333675